

# 毕业生如何逆袭,开启“开挂人生”

## 且看温州这些技师院校培育人才新招

中考过后就是两种选择,一种是进入普通高中,继续考大学;另一种是进入技师学校或职业学校,学习专业技能,将来可能成为“大国工匠”。其实,无论是学历教育也好,职业教育也罢,对学生来说只是发展方向不同,没有地位上的高低之分。日前,记者走进温州技师学院、浙江工贸技师学院、温州交通技术学校等,带你感受这些技师院校毕业生的“开挂人生”。

### 从这里走出22岁“浙江工匠”

日前,省人社厅、省总工会公布了2021年“浙江工匠”培养项目人员名单,22岁的庄庆康名列其中,他是温州技师学院2020届电气自动化设备安装与维修班的毕业生。

庄庆康,乐清人,1999年出生。2014年,中考成绩不理想的他面临着人生的一次选择。在表哥的推荐下,他就读温州技师学院。

2017年,该校老师肖若进发现了好学的庄庆康,让他加入智能控制系的特训队。很快,庄庆康便代表温州市参加浙江省中等职业学校职业能力大赛“通信与控制系统(高铁)集成与维护项目”,取

得了三等奖的成绩。借助学院的平台,庄庆康的努力不断获得回报,在各类技能大赛中频频拿奖。

随后,他以项目负责人的身份与企业单位合作。2017年,与温州滨海连法模具厂共同开展自动压模机项目;2018年,与浙江华泰电子共同开发智能种植机项目,与浙江赛力机械有限公司开展自动堆料机项目;2019年,与温州大学研究生共同开发冷镦机自动上下料机项目……

近年来,温州技师学院的不少学生和庄庆康一样,纷纷在国内国际诸多赛事中获奖。而学生自主研发的项目亮点频出,也屡获国家级、省级大奖:为企业一

年创收900万元的“110kW风冷节能型永磁调速器”、助力企业拿下720万元订单的“大众汽车发动机支架275系列”产品试制项目、帮助企业每年节约人工成本500万元的“剃须刀片自动冲载器”等。

从2017年开始,温州技师学院成立了创新创业教育学院,把创新创业教育融入人才培养机制里。近年来,学院出台“青苗”计划,打造“知新学堂”,推出“双创雏鹰班”,开设创业工作坊、技能工作室,每年举办“技能文化节”,从创新、技能、创业等层面提升专业技能水平,培养出竞赛型、创新型、创业型的多类型精英技能人才。

### 做大“朋友圈”呈现新格局

如今的温州技师学院正积极打造成为浙江省10所全国一流技师学院之一。学院支持市域范围内的技工院校和社会力量合作办学,形成混合所有制办学、联合办学等,已逐步呈现集团化办学改革带来的新格局。

学院有一个国际班——中本一体化电子商务(中韩班)。报考该专业的学生前3年在学院学习后,未来可衔接到韩国又松大学等相关本科院校就读4年,毕业后有机会获得国际资格证书和本科文凭。近年来,温州技师

学院积极通过“走出去、引进来”的方式,链接国外优质教育资源。通过合作举办“国际班”、开展“微留学”等形式,打通师生国际化研修和升学通道,探索国际化办学“新路子”。

温州技师学院平阳分院日前揭牌,学院的“朋友圈”再次扩大了。该分院将于9月1日正式开学,首期将设置服装设计与制作、电气自动化设备安装与维修2个专业,4个班,共招收200人。

我市存在着技工院校数量少、规模小,技工教育资源

缺乏有效整合、高素质产业技能人才缺口大等短板。温州技师学院平阳分院的成立正是补齐技工教育短板,实现技工院校(市)全覆盖的迫切需要,也是进一步增强山区县人社事业发展内生动力和促进山区县跨越式高质量发展的重要举措。

学院将高标准、高起点办好平阳分院,在学院和地方的共同努力下,培育更多应用型、复合型、创新型的高技能高素质人才,为温州产业转型升级和高质量发展作出更大贡献。

温州技师学院电话:89607800 88603766

### 专班式培训扩大升学途径

浙江工贸技师学院由浙江工贸职业技术学院主办,依托主管单位大型国企杭钢集团办学,杭钢集团和工贸学院强强联手,让学院成为一所以工学结合、校企合作、校区间优势互补的现代技师学院。

每一位学生在入学第一年,学院会帮助他们做好学业规划,确定学习方向。如果学生今后想上高校继续深造的,可进入学院设立的“单考单招”“专升本”培训班。该校毕业生李鹏雷刚入学时并不出众,第一次中级工

实操考试都未通过,后来不仅拿到中级工的资格证书,还通过单考单招考取浙江水利水电学院的本科专业。他表示,在本科毕业后,想继续攻读硕士研究生。

学院“中高职一体化”专业与浙江工贸职业技术学院实行学分互认,课程互通,学生完成所修课程,考取相应专业的中、高级技能等级证书,第四年可直接升浙江工贸职业技术学院学习,毕业后获得教育部颁发的高职专科毕业证书。

学院最鲜明特色是德育教育

融入日常教学中,构建中华优秀传统文化“国学”课外德育教育活动框架,深化德育教育与专业课程教育整合研究,培养德才兼备的技能人才。学院结合竞赛,优化教学成果。学生曾荣获全国财会职业能力大赛一等奖、省技工院校第二届学生数学素养知识竞赛二等奖等多项殊荣。尤其是体教结合“地掷球”项目,经过十几年的积累,为国家、省队输送多名优秀运动员,并取得了14个世界冠军、200多个全国冠军及13项国家体育荣誉运动奖章。

### 创新模式培育匠心型人才

金立矿,毕业于浙江工贸技师学院,如今是上海华美电梯装饰有限公司董事长。他以工匠精神把企业打造成了国内电梯装饰行业的标杆。

从学院毕业后,在学校老师的介绍下,他进入跨国企业东芝电梯有限公司工作。从此,开启了他的出彩人生。在东芝电梯工作期间,他接触到了电梯装饰行业,并发现该行业蕴藏着巨大

潜力。于是,他深耕这个领域。从单干到组建团队,2003年创建了华美电梯装潢有限公司。2016年创立华美电梯工业美学设计研发中心,一步一步打造起自己的电梯工业美学。

金立矿的成功并不是个例。学院培养出高素质、高质量的毕业生不但成为人才市场

的“香饽饽”,就业率达98%以上,且很多人成为行业的佼佼者。学院推行“企中校”“校中企”的人才培育新模式,近年来引进各类合作企业在院内共建教学实训平台,通过产教深度融合和校企一体化培养,打造企校发展共同体,培养出一批高技能人才。

浙江工贸技师学院电话:56557697

### 职业素养高就业竞争力强

这两年,温州交通技术学校对半腰桥校区与桐岭校区进行改造装修,更新了教学设施设备,还打造了市级高技能人才公共实训基地和技能大师工作室。特别是桐岭新校区的启用,带动了整个学校朝着特色化、优质化、品牌化发展。

温州交通技术学校自1974年创办以来,秉承“德以修身,技以立业”办学理念,精做汽车方向高技能人才培养,专注技工教育学生职业素养提升与实用技能培育。历年毕业生供不应求,应届毕业生就业率达98%以上,毕业生良好的职业素养、扎

实的理论知识、突出的技能水平深受用人单位的好评。历届毕业生中很多已成为品牌汽车4S店的售后经理和销售经理,有些更是拥有自己的汽车维修企业。近年来,学校狠抓德育教育和技能提升,得到普遍肯定,该校学生李梦娣、蓝礼庆更是荣获2019年和2020年的中职学生最高荣誉奖“中等职业教育国家奖学金”。

学校建立“温州市唐升科&黄云波技能大师工作室”,该工作室由唐升科和黄云波2名领办人和8

名成员共同组成的高技能人才教师队伍,开展师徒传技、技能攻关、技艺传承、技能推广等工作,建立高技能人才技术创新成果和绝技绝活代际传承推广机制。

该校是温州市首家“企业新型学徒制”试点单位,2020~2021年企业新型学徒制培训人数2700余人,是全省新型学徒制培训规模最大、实施最早的培训项目,不但为交运集团创一流交通运输企业提供人才保障,也为全市推广企业新型学徒制工作开辟可借鉴的范本。 潘文

温州交通技术学校电话:88622666

## 政协委员提案获部门答复,校园“舌尖上的安全”有了智慧保障 今年2000多所中小学校(幼儿园)学校食堂要变“阳光厨房”

**温都讯** 一份提案,为广大师生“舌尖上的安全”再度加码。近日,市政协委员、市公安局交管局一大队教导员潘林昶于今年市“两会”期间提交的《关于加强校园食品安全智慧监管的提案》,得到了市教育局、市市场监管局等有关部门答复。提案办理部门表示,将进一步推动校园食品安全治理体系和治理能力现代化。

今年市“两会”召开前,潘林昶通过大量实地调研,全面了解我市校园食品安全现状,认为存在缺投入、缺平台、缺力量等监管盲区死角,并建议通过加强基础投入、数字赋能和社会共治,提升校园食品安全监管效能,以进一步推进健康温州行动,擦亮我市“省级食品安全市”品牌。

办理部门在答复中表示,

今年市教育局、市市场监管局再度联手,通过实施“阳光厨房”建设,以“提质”“扩面”“增效”为抓手,进一步创新校园食品安全监管方式,全面提高学校食堂整体智治水平。

在基础设施建设方面,我市大力推动学校食堂阳光厨房覆盖率。今年4月6日,市教育局联合市市场监管局印发《关于做好省市民生实事学校食堂“阳光厨房”建设等相关工作的通知》,以合力之势共同推进学校食堂“阳光厨房”覆盖建设。今年计划实现全市2000多所中小学校(幼儿园)学校食堂“阳光厨房”全覆盖,目前已完成总任务量的35%。

在数字赋能方面,今年我市“阳光厨房”建设实现更新迭代,加入物联感知、AI抓拍功能,将视频“阳光厨房”升级

为智能“阳光厨房”。此外,我市还将加快建成校园食品安全智控体系,综合应用人工智能及大数据分析技术手段,创新打造食材管理、供餐管理、人员管理、厨余管理、社会共治等模块,打造食品安全全链条互通、全过程防控、全方位应用、全社会共治的数字化协同治理体系。

在社会协作方面,市教育局和市市场监管局继续开展“你点我查”“校园食品安全检查直播日”等活动,把校园食堂食品安全检查活动放在媒体上予以直播,并通过聘请校外食品安全监督员的方式,鼓励更多的社会力量参与学校食堂的监督。同时,今年4月,市教育局又与市卫健委共同下发《关于开展2021年健康温州合理膳食行动暨“一周两日”主题宣传活动

的通知》,将5月份作为宣传发动月,引导师生共同关注食品安全及食品营养健康。

实际上,这几年潘林昶一直持续关注着食品安全问题。早在2018年,他撰写的《关于加强网络外卖食品安全源头监管的提案》就获得市政协“优秀提案”;去年新冠肺炎疫情发生之后,他又撰写题为《建议我市率先引入智能取餐柜推广外卖“无接触送达”进一步降低疫情传播风险》的社情民意信息,被市政协专报《关于进一步做好新冠病毒感染的肺炎疫情防控工作的意见建议》采用,并得到市政府主要领导的批示,要求有关举措可在鹿城、瓯海、龙湾等三个区先行先试,助推我市复工复产。 温都记者 朱斌 实习生 厉文静

### 相约暑假,快乐成长 小红帽作文公益班报名



小学低年级段孩子作文起步难,阅读解题扣分多,“小红帽作文”暑期公益班助您的孩子提高语文水平!本次公益活动共4次8节课。上课时间为2021年7月5日至7月13日。针对不同年级段学生开设看图作文、起步作文、写人提高篇等课程。

为提高孩子们学习质量,保证公益活动的有效性,在报名一周内需交100元押金,学习名额以缴费为准。活动结束后再退还大

家(其间请假一次扣除30元押金,其他特殊情况不扣除;参加比赛、生病等)。为保证教学质量,每班限20人,按预约先后选座位!可直接扫描二维码在线报名!温州小红帽作文创办十三年,铸造成温州电视台评选授予的“家长满意单位”,小红帽作文专注于小学生阅读与写作,有完善且科学的教学体系,专业的教师团队,从根本上帮助您的孩子提高阅读和写作水平。 红文